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土木学会ダイバーシティ推進フォーラム  

「建設分野における女性活躍支援ネットワーキング」 

開 催 報 告 

 
土木学会 教育企画・人材育成委員会 

男女共同参画小委員会 
 
日 時：2009年5月12日（火） 13:00～19:00 
場 所：土木学会講堂他 
主 催：教育企画・人材育成委員会 男女共同参画小委員会（主催） 
共催・後援：地盤工学会（共催），土木技術者女性の会，建設コンサルタンツ協会，男女共同参画学協会連

絡会，日本土木工業協会（以上後援，順不同） 
プログラム： 

１．講演会 

（１）女性土木技術者によるキャリアモデル 
～鹿島建設株式会社 東京土木支店 裏高尾JV工事事務所 須田久美子 副所長 

（２）土木学会におけるダイバーシティ推進の取り組み                ～土木学会 栢原英郎 会長 
（３）建設系企業におけるダイバーシティ推進の取り組み 

～大成建設株式会社 人事部 女性活躍推進室 塩入徹弥 室長 
２．相互交流・情報交換会 

- 5つのグループに分かれ，経験豊富なファシリテーターの下で討論 
- 各グループのメンバーは，業種・年代・性別等混在した多様な構成 
- グループごとにダイバーシティ推進に向けた「建設業界への提案」を討議 

３．全体討論会 

- 各グループから討論の結果を報告し，集約 
- グループ討論の結果も踏まえ，学会や委員会の役割，各組織間の連携のあり方などを討議 

４．全体交流会 

- グループ討論，全体討論の延長・深化 
- 参加者，講演者，主催者等，立場をこえた交流 

参加者数：約60名（うち，男性約15名，建設会社約20名） 

主な成果： 

（問題認識） 

- 古くからいわれてきた問題点が残っている一方， 
新たな問題も発生 

- 女性技術者が極めて少なかった時代に比べ， 
若手のネットワークは希薄化 

（提 言） 

- 経営層（意思決定層）に女性の存在が不可欠 
- 人的ネットワークの強化と継続的な支援が必要 
- 産官学が参加している組織である土木学会に対する期待は大きい                      （以 上） 
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2009年5月
土木学会　男女共同参画小委員会　作成

男男女比
60歳代

年齢構成 職業・階層 官庁 業種

「土木学会 ダイバーシティ推進フォーラム」

事後アンケート「あなたの声を聞かせてください」の集計結果
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○実体験・学会組織・企業の異なる立場の話題を提供して
いただき、女性として働き続けるためのヒントを得ることが
できた

○多くの問題点があげられていたので、その解決策がす
べて見つかり、制度等が整っていてほしいと思いました。

○他の会社の女性に対する活動、仕事場での存在・
信頼を得る方法のアドバイスを聴くことができました。
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できた。

○企業における女性技術者の活躍の現状、ダイバーシティ
に対する企業の取り組み、土木学会の取り組みの情報が
良く説明されていた。

○仕事に関する考え方、今、なぜ女性を建設業界に必要な
のかということを聴くことができ、とても良かったです。

○具体的なライフスタイルや企業のスタイルを聴けて参考
になった。

て見つかり、制度等が整っていてほしいと思いました。

○まとめは事務局でやっていただいて、発表のみにしても
らってその間に講演をきくようにしてもらった方が良い。

○よくまとめてくれたと思う。

○自分の感じている不安等をいろいろな人が感じている
事がわかり、安心しました。

信頼を得る方法のアドバイスを聴くことができました。

○グループ分けの人数的にちょうど良く、話しやす
かった。いろいろな年代や職種と話せて参考になっ
た。

○良い話し合いになったが、できれば問題意識の似
た人々のグループ分けができれば、より突っ込んだ
議題を探り出せたのでは。

○いろいろな生の声をきけてよかったと思います。
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★このような企画を続けてほしい！
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N=19

３．ダイバーシティ推進について、土木学会に期待することや実施してほ ４．その他、ご意見、ご要望があれば、ぜひ、お聞かせください。

このように女性が集まって生の

声を聞くことができる機会を定期

的に設けて頂けると嬉しいです。

ぜひ継続して下さい。

長時間労働は女性にとって特に

深刻なので、業界全体として、発

注者を含めた改善をお願いした

いです。

ダイバーシティ推進は広く社会全体

でなされなくてはならないこと。中で

も固そう（？）な土木業界がリー

ダーとなってくれることは心強い。

★意見のやり取りができる仕組み（ネット）を立ち上げてほしい！
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３．ダイバーシティ推進について、土木学会に期待することや実施してほ ４．その他、ご意見、ご要望があれば、ぜひ、お聞かせください。

このように女性が集まって生の

声を聞くことができる機会を定期

的に設けて頂けると嬉しいです。

ぜひ継続して下さい。

今後もこのような機会を設けてほしい。

またこのような会を開き、さらにその

事を会社の上の方へ、社員が出す

よううながして頂けると助かります。

また、インターネット上での女性技

術者同士のコミュニケーションの場

を作って頂けたらうれしいです。

もう少し実際に子育て中の方の意

見がきけるように、HPをたちあげ

て、書きこみを行えるようにする等

の場もあるとよいかもしれません

長時間労働は女性にとって特に

深刻なので、業界全体として、発

注者を含めた改善をお願いした

いです。

ダイバーシティ推進は広く社会全体

でなされなくてはならないこと。中で

も固そう（？）な土木業界がリー

ダーとなってくれることは心強い。

土木業界内の建設会社、コンサ

ル、官庁、大学等の育児支援制度

等の比較表をつくって欲しい。（あ

るいは、先進的な事例の紹介）業

界内の制度の普及、促進につなが

参加されてるかたたちは大手の

ゼネコンやコンサルなど、ある意

味、少数派な気がします。実際

に建設業界はもっと多くの人々

で成り立っています。その人々

も学べる場を持てる学会として

参加されてるかたたちは大手のゼ

ネコンやコンサルなど、ある意味、

少数派な気がします。実際に建設

業界はもっと多くの人々で成り立っ
色々出された意見を関係する

省庁へ要望する 男女共同参

★他社の支援状況が知りたい！
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３．ダイバーシティ推進について、土木学会に期待することや実施してほ ４．その他、ご意見、ご要望があれば、ぜひ、お聞かせください。

このように女性が集まって生の

声を聞くことができる機会を定期

的に設けて頂けると嬉しいです。

ぜひ継続して下さい。

今後もこのような機会を設けてほしい。

またこのような会を開き、さらにその

事を会社の上の方へ、社員が出す

よううながして頂けると助かります。

また、インターネット上での女性技

術者同士のコミュニケーションの場

を作って頂けたらうれしいです。

もう少し実際に子育て中の方の意

見がきけるように、HPをたちあげ

て、書きこみを行えるようにする等

の場もあるとよいかもしれません

女性技術者を育てる立場の人へ

の啓発も必要かと思います。

他社の女性活躍支援状況も勉

強できる機会がほしい（本日は

一社のみだったので）

長時間労働は女性にとって特に

深刻なので、業界全体として、発

注者を含めた改善をお願いした

いです。

ダイバーシティ推進は広く社会全体

でなされなくてはならないこと。中で

も固そう（？）な土木業界がリー

ダーとなってくれることは心強い。

土木業界内の建設会社、コンサ

ル、官庁、大学等の育児支援制度

等の比較表をつくって欲しい。（あ

るいは、先進的な事例の紹介）業

界内の制度の普及、促進につなが

参加されてるかたたちは大手の

ゼネコンやコンサルなど、ある意

味、少数派な気がします。実際

に建設業界はもっと多くの人々

で成り立っています。その人々

も学べる場を持てる学会として

参加されてるかたたちは大手のゼ

ネコンやコンサルなど、ある意味、

少数派な気がします。実際に建設

業界はもっと多くの人々で成り立っ

ています。その人々も学べる場を

持てる学会としても間口を広げてい

色々出された意見を関係する

省庁へ要望する。男女共同参

他社の同じ悩みや疑問を持っている方と知り合えて、大変有意義でした。

2



土木学会 ダイバーシティ推進フォーラム 相互交流・情報交換会における意見集約

2009年5月
土木学会 教育企画・人材育成委員会 男女共同参画小委員会 作成

一人当たりの生産量の増・土木業界におけるダイバーシティーの実現

ネットワークの重要性

情報の
受発信

Key Point！

ダイバーシティ・
女性活用に
関するQ&A

女性の労働に
関する法律情報

・なんとなく男女差を感じ
る⇒人事・同僚に相談

・体力差に引け目を感じ
る⇒お互い補完

・SOSをはっきり出すべ
き

・女性が存在することで
多様な人材といえるので
は？

女性

・女性の生の声を聞きた
い

・どうやってサポートして
よいのかがわからない。

・体力的にきついと感じる
男性もいる。

・誤った配慮が見られる。

男性

【土木学会へ】

・発注者の意識を変えて
ほしい。

・先輩の女性を紹介して
ほしい

【上司へ】

・現場に出してほしい

・口に出してほめてほしい

【就職担当へ】

・結婚や出産を、仕事を辞
める言い訳に使わないよう
指導してほしい

感謝の気持ち
を大切に！

安心して働けて子育てできる環境づくりを！

ex.再雇用（ジョブリターン）の実現、保育園の無料化、
緊急時の補い合い

少子化対策

※短期的なパフォーマ
ンスで、能力・実力を評
価してほしくない！

※子供を産んでから働き方が
変わった⇒１００％の力が出せ
ないときのしのぎ方を身につけ
たい！

※育児休業中の会社の対応
が以前より改善された。

※技術者としては、育児休業を
早く引きあげて、職場に早くも
どりたい！

（⇒将来は介護のことも）

必要

必要

発信

発信

発信
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